

Отзыв
на Автореферат диссертации Михаила Викторовича Данилова на тему:
«Институты, механизмы и технологии политизации общества в
постсоветской России (1990 – 2000-е годы)», представленной на соискание
ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02
Политические институты, процессы и технологии.

Содержание автореферата позволяет оценить масштаб диссертационного исследования М. В. Данилова как успешное решение крупной научной и политической проблемы общественного развития современной России. Политизация общества представляет собой процесс существенного и многопланового переустройства общества, в ходе которого меняются многие его социально-политические характеристики, а порой и идейно-ценостные стратегические ориентиры развития. Политизация может иметь позитивную и негативную направленность, разные целевые установки и степени. Наконец, при определенных условиях она может трансформироваться в обратный процесс: в деполитизацию.

О высоком научном уровне данного исследования свидетельствуют все формальные и содержательные его элементы. Весомо обоснована актуальность темы исследования, подробно охарактеризована ее научная разработанность с выделением исследовательских тенденций и определением объекта, предмета, цели и задач собственного исследования. Цель диссертации и вытекающие из нее научные задачи, на наш взгляд, представляют завершенную концепцию исследования теоретических и практических аспектов проблемы политизации российского общества. Она очень логично, хоть и в сжатом виде, охарактеризована в содержании рабочей гипотезы. Диссертация хорошо структурирована: в рамках каждого параграфа решается одна из поставленных научных задач, а главы последовательно продвигают исследовательский процесс от глубоко теоретических к актуальным вопросам современной политической практики.

Тем самым обеспечивается цельность исследования, четкость и взаимосвязь всех его структурных частей. Это свидетельствует о научном мастерстве диссертанта и глубоком освоении им всех проблем своего исследования.

Наиболее существенными научными достижениями докторского исследования М. В. Данилова считаем следующие. Выдвижение авторской концепции определения содержательной составляющей процесса политизации общества и комплексного подхода к анализу процессов политизации и деполитизации общества. Трактовка и обоснование новой функциональности традиционных субъектов политики в современных условиях. Выявление цикличности в функционировании коммуникативных механизмов политизации и деполитизации общественных отношений, объяснение специфики подобных изменений. Выдвижение и обоснование периодизации процесса политизации гражданского общества в современной России. Все это представляется научными открытиями, расширяющими теоретические рамки политического исследования гражданского общества и политических отношений современной России.

Хорошее впечатление оставляет научное оформление проведенного исследования, отраженного в тексте диссертации. Особенно это относится к фрагментам методологии исследования и положений, выносимых на защиту, которые создают полную картину исследовательского процесса. Фрагмент научной новизны раскрывает важнейшие результаты, полученные автором, а так же его вклад в научное осмысление масштабного и крайне ответственного процесса политического развития российского общества. Бесспорна новизна авторского подхода к проблеме политизации общества. Несомнена аргументированность и обоснованность авторских суждений, оценок и выводов. Реально научное и практическое значение результатов диссертации для понимания современного состояния и перспектив развития российского общества.

В качестве замечания отметим тот факт, что политизация общества неизбежно происходит под воздействием каких-либо идейных концепций

или стимулов. В диссертации имеются обращения к данной стороне проблемы. Но, по нашему мнению, идеологическим аспектам политизации или деполитизации общества в качестве некоего идейно-ценностного механизма можно было уделить специальное внимание.

Содержание автореферата диссертации М. В. Данилова дает необходимое представление о завершенности проведенного исследования и позволяет с полным основанием считать, что диссертация Данилова Михаила Викторовича на тему: «Институты, механизмы и технологии политизации общества в постсоветской России (1990 – 2000-е годы)», представленная на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 Политические институты, процессы и технологии, соответствует требованиям «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а ее автор М. В. Данилов заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 Политические институты, процессы и технологии.

Долгов Виктор Михайлович,
Д. ист.н., профессор, заведующий
кафедрой политических наук
Поволжского института управления
имени П. А. Столыпина
Почтовый адрес: 410031, г. Саратов,
ул. Соборная, 23/25
Тел.: +7(8452)-65-35-62
E-mail: kafpolitology@piuis.ru

